

# 大中華銷情萎縮 蘋果罕發盈敬言

## 16年來首次 股價瀉逾9%

美國蘋果公司的智能手機iPhone，由於在大中華地區銷量萎縮，公司前日罕有調低2019財政年度首季的銷售收入預測，變相發出盈警，是16年來首次。消息拖累蘋果股價於盤後交易時段急挫逾7%，市值跌穿7,000億美元(約5.5萬億港元)關口，昨日早段續跌逾9%，一眾科技股同樣捱沽。蘋果表示，中國經濟放緩導致產品銷情未如理想，但美媒分析指出，華為和小米推出高質素廉價手機，吸引中國消費者，成功從蘋果搶回市場份額，亦是打擊iPhone銷情的主要原因。

**蘋果股價** 昨日早段繼續受壓，急跌逾9%，報143.33美元。大中華地區佔蘋果整體產品銷售兩成，是蘋果業績好的關鍵。蘋果行政總裁庫克在致股東信件中表示，在截至上月29日的2019財年首季，銷售收入預測約為840億美元(約6,581億港元)，低於蘋果此前預計的890億美元至930億美元(約6,972億港元至7,286億港元)，若以區間中位數計算則縮減約8%，同時遠差過分析師預期的913億美元(約7,151億港元)。

### 新興市場經濟急劇放緩

庫克指出，蘋果未有料到新興市場經濟急劇放緩，加上中美貿易戰加劇，導致中國經濟去年下半年放緩，打擊消費意慾，而大中華地區的智能手機市場收縮，亦導致iPhone在該地區的銷情下跌。庫克同時提到其他收入預測下調的原因，包括美元強勢、換機熱潮減退及產品供應鏈受壓。庫克同時指出，雖然新興市場銷情欠佳，但在美國、加拿大、德國、意大利和韓國等發達國家市場，預料錄得破紀錄的收入。

庫克其後接受CNBC訪問時表示，中國部分消費者可能因蘋果是美國品牌，而不願購買iPhone或其他蘋果產品，但這屬少數情況，稱中國經濟放緩，才是大中華地區銷售下跌的原因。

### 「庫克時代最黑暗一天」

維布布證券公司分析師艾夫斯稱，蘋果的競爭對手不斷推出廉價且高質素的手機，認為蘋果需改變一直以來的高價格定位策略，形容前日是蘋果自庫克2011年執掌以來的最黑暗一天。

《華爾街日報》分析亦指出，華為等科企推出功能日益完善及較低價手機，促使中國消費者改為支持自家品牌。

路透社報導，除蘋果外，韓國三星在中國智能手機市場的市佔率亦大幅下跌，從2013年中的15%，跌至去年首季僅1%，上月更宣佈關閉在中國一間手機製造廠。

達指早段跌647點，報22,699點。

■綜合報道



蘋果公司長遠或難以依靠iPhone撐起盈利。法新社

## 破特朗普普貿戰「美國必勝」論

美國總統特朗普政府一直揚言，美國最終將勝出中美貿易戰，稱消費者和投資者雖然會承受短期痛苦，但長遠可得益。彭博通訊社分析指出，中國經濟放緩步伐因貿易戰加劇，影響蘋果在大中華地區的iPhone銷量，令蘋果罕有地下調季度收入預測，印證貿易戰是損人不利己，特朗普的理據顯得站不住腳。

美方官員將於下周前往北京，與中方展開貿易磋商，尋求在3月1日限期前達成協議。彭博社認為，蘋果此時下調收入預測，不利華府談判。

雖然蘋果商品現時仍獲華府豁免關稅，但中美若無法在3月1日前達成共識，美國將向進口中國商品進一步加徵關稅，屆時可能向蘋果商品開刀，進一步打擊蘋果的收入。

### 死撐美股上月「小故障」

雖然美股去年下半年因貿易戰陰霾急挫，但特朗普仍淡化貿易戰對整體經濟的影響，稱美股上月只有「小故障」，一旦解決貿易糾紛便會反彈。安聯集團首席經濟顧問埃里安表示，股市下跌和經濟轉差的警號，可能迫使中美雙方更快達成貿易協議。

除蘋果行政總裁庫克外，聯邦快遞行政總裁史密斯上月亦發出盈警，同樣歸咎於特朗普發起貿易戰，稱「我們現時面對的大部分問題，都是由差劣的政治決定引起」。

■綜合報道

## iPhone 失光環 難撐起盈利

蘋果行政總裁庫克表示，中國經濟放緩是iPhone銷量欠佳的主因，但英國《金融時報》分析指出，iPhone持續漲價，但未有相應提升功能，認為蘋果未有正視iPhone已對消費者失去吸引力，蘋果長遠將難以依靠它撐起盈利。

庫克表示，電訊商日漸減少為手機提供價格補貼，加上蘋果推出電池更換減價優惠，影響消費者換新機的意慾。調查機構Loup Ventures創辦人芒斯特稱，這情況存在已久，根本不足以解釋iPhone銷量轉差的原因，稱iPhone價格去年平均上升23%才是主因。

《金融時報》亦指出，庫克提出鼓勵消費者購買新iPhone的方式，包括讓用家更易以舊機換新機，以及將個人資料傳送至新機，但各大手機製造商為鼓勵購買新一代5G手機，亦會即將推出同類折扣「箍客」，蘋果的如意算盤難以敲響。

■綜合報道

## 利率期貨轉勢 今年85%不加息

美國聯邦儲備局去年加息4次，並預測今年會繼續加息，但隨着華爾街市況轉趨波動，投資者對未來息口的估算也變得保守。芝加哥商交所最新利率期貨數據顯示，投資者預期聯儲局今年不加息或減息的機會率高達84.5%，較一個月前急升59個百分點，其中減息機會更達16%。

聯儲局上月宣佈加息1/4厘後，預計今年將加息兩次，並輕微下調今年美國經濟增長預測至2.3%。然而經歷上月股市急挫後，投資者顯然不再對加息步伐有信心，估計聯儲局年內加息兩次的機會只有1.1%。

雖然市場瀰漫悲觀氣氛，但摩根士丹利經濟師曾特納指出，美國經濟數據仍然良好，故聯儲局在3月議息時，可能仍會維持加息預測。美國總統特朗普前日召開內閣會議前，再次促請聯儲局調整加息步伐，稱市場「需要聯儲局幫個小忙」。

### 蘋果盈警 圓匯曾升3%

美國加息預期降溫加上股市下挫，觸發投資者避險情緒，作為避險貨幣的日圓近期節節上升。前日蘋果公司大幅下調首季盈利預期後，更刺激圓匯一度急升逾3.5%，每日日圓兌港元高見7.45，美元兌日圓更曾跌穿105關口，幾乎見52周新低。

加皇資本市場貨幣分析師特納坦言，市場現時處於敏感時期，任何風吹草動都有機會觸發拋售潮。

■綜合報道

## 朝駐意署理大使 失蹤兩月傳逃亡

朝鮮再有外交官員據報逃亡，韓國《中央日報》昨日報導，朝鮮駐意大利署理大使趙成吉(譯音)於上月初，向意國尋求庇護，並已跟家人轉移至安全地點。韓國國會議員金敏基不久後引述國家情報院稱，韓方相信趙成吉夫婦已匿藏兩個月，但無法證實趙成吉是否正尋求第三國庇護。

### 傳為最高層領導人親屬

朝鮮於2000年與意大利建交，同年7月在羅馬開設大使館，趙成吉從2015年5月起派駐當地。朝鮮前年9月核試後，意大利驅逐時任朝鮮駐意大使文正南(譯音)，趙成吉同年10月起署任至今。韓國國家情報院表示，趙成吉與家人去年11月初離開使館後一去不返，韓方已與其失去聯絡。

據報趙成吉是朝鮮最高層領導人的親屬，他因而能攜同家人到意大利就職，但隨着任職日久，《中央日報》估計趙成吉可能因不願回國述職，最後決定投奔西方，朝鮮勞動黨已就事件成立調查團隊。



趙成吉(譯音，右二)被指於上月初向意大利尋求庇護。美聯社

今次是繼2016年前朝鮮駐英大使太永浩後，再有朝鮮高級外交官懷疑變節，據報趙成吉已向一個西方國家尋求庇護，他和家人目前受意大利當局保護。

■綜合報道

## 涉非法組織示威 法拘「黃背心」領袖

法國「黃背心」反政府示威持續逾一個月，警方前日以涉嫌非法組織示威活動，拘捕「黃背心」其中一名領袖德魯埃，外界視此為在示威浪潮緩和之際，當局加強打擊有關運動。

德魯埃前日被警員押解上警車，警方消息人士指出，他前往巴黎香榭麗舍大道，與身處凱旋門附近的數十名示威者會合時遭拘捕。

法國財長勒梅爾昨日回應稱，警方的拘捕行動尊重法治，強調違法者要面對後果。

德魯埃曾於上月因攜帶木棍參與示威，遭警方拘捕，司法部消息表示，他將於6月就攜帶違禁武器罪出庭應訊。



德魯埃(前)被捕。法新社

極左政黨「不屈法國」領袖梅朗雄指，德魯埃兩度遭警方拘捕，質疑當局濫權，針對「黃背心」運動領袖。

■法新社

## 全日空再爆機師飛行前飲酒

日本全日空航空公司(ANA)子公司「全日空之翼」(ANA Wings)一名男機長，昨日在駕駛前接受酒精測試，結果呈陽性，公司隨即緊急更換機師。受事件影響，合共5個航班延誤，最長延誤達一個半小時。

涉事機長原本於當地時間早上7時10分，駕駛客機從大阪伊丹機場前往九州宮崎市，由於測出酒精水平超標，公司被迫更換機師，該航班延誤起飛17分鐘。

全日空昨日在官網刊出道歉聲明，並說明有關情況，表示為防止同類事件再次發生，今後將全面加强管理，以求恢復客戶的信心。

全日空內部規定，機師執行飛行任務前12小時內禁止飲酒。但違規事件屢次發生。去年10月25日，全日空之翼一名男機長因前一晚飲酒而身體不適，起飛前臨時更換機師，導致航班延誤一小時，航空公司因管理不善，遭國土交通省嚴重警告。

■綜合報道